

POKROK ZÁPADU

WEEKLY EDITION

ENTERED AT THE POST OFFICE AT OMAHA, NEB., AS SECOND-CLASS MATTER.

ROČNÍK XXVII.—ČÍSLO 11.

OMAHA, NEB., VE STŘEDU 13. ŘÍJNA 1897.

Předplatné na Pokrok Západu \$2.20 na rok
Předplatné na Pokrok s Kath. Am. \$3.00 na rok.

NOVÉ ZPRÁVY DOMÁCÍ.

KRONIKA UDALOSTÍ.

Odsoudili anarchism.

V pondělní schůzi chicagské federace práce učiněn se strany několika anarchistů pokus, aby organizace tato schválila zásady anarchistické a aby sčastnila se slavnosti, kteráž, jakož v letech minulých i letos na památku po-pravy haymarketových anarchistů pořádána bude. Návrh tento vyvolal velice prudkou debatu, výsledkem jejíž byl, že návrh poražen a že federace práce prohlásila se proti udržování jakýchkoliv styků mezi organizovanou prací a skupinami anarchistickými. Resoluce tato přijata čtyřmi proti jednomu a po ohlášení výsledku opustili poražení soudruzi společně sň.

Prodávají vodu.

Z Osceola, Ark. oznamováno počátkem týdne, že v okolí tamních následkem dlouho trvajícího sucha veškeré potoky a většina studní vyschlými jsou, následkem čehož převážná většina lidu veškerou pitnou vodu kupovati musí. Prodává se kvart za 5c. a i při této ceně dodávka poptávce neodpovídá.

Prohráli.

V Kansas City rozhodnuto bylo v pondělí v soudě spolkovém soudcem Fosterem v případě společnosti tamních ohrad dobytčích, kteráž zkoušela změnu ústavnost zákona, posledním sněmem státním přijatého, jímž poplatky za opatrování a krmení dobytka v ohradách dobytčích regulovány a sice rozhodnuto proti společnosti na celé čáře. Rozsudek soudu se dá shrnouti v následovní: 1. Zákon onen přijat cestou úplně pravidelnou a zákonitou; 2. Společnost ohrady dobytčí vlastníci jest obyčejnou společností obchodní a jelikož nedána jí žádná zvláštní výsada kongresem, podléhá zákonům státním; 3. Poplatky, zákonem ustanovené, jsou úplně přiměřené a výnosem jich postačitelně zúrokován bude kapitál, do ohrad vložený. Společnost oznámila odvolání k nejvyššímu soudu spolkovému.

Osudný požár

vypuknul ve středu kolem půlnoci v dřívím oddělení státní průmyslové školy v Plankinton, S. D., kteráž teprve nedávno nákladem několika tisíc dolarů zřízeno bylo. Budova byla třípatrová a jelikož plameny nočním hlídačem spozorovány teprve pak, když již okny nejvyššího poschodí lehaly počaly, nebylo na zachránění budovy ani pomyslení a veškerá snaha na zachraňování žaček, tam spících obmezena býti musela. Dvacet pět bylo jich v čas zachráněno, 6 však a jedna učitelka v plamenech bídně zahynuly a mrtvoly jejich k nepoznání ohofeny. Škoda přesahovati bude \$25,000.

Velkým požárem

navštíven byl ve středu v Chicagu distrikt jatečný a sice zasažena jím rozloha mezi Halstead, Union ave., 43. a 44. ul. Oběť dravého živlu stal se pavilon v Dexter parku, nákladem více jak \$50,000 zřízený, několik stájí Armourových a dlouhá řada nákladních vozů železničních, pící naložených mimo čehož 28 budov jiných plameny značně poškozeno.

Na půl miliónu škody

spůsobeno ve středu v Perth Amboy, N. J., zničením tavniny Gugenheimovy, téměř na 30 akrech

se rozkládající. Požár vypuknul v noci a rozšířil se s takou rychlostí, že dělníci, při pečích zaměstnaní, na hašení ani pomyslet nemohli a rádi byli, že zdraví z moře plamenů vyvázli. Byly to druhé největší tavniny ve Spojených Státech.

Vlak otoupen.

Ve středu večer po 8. hodině zastaven byl expresní vlak dráhy Chicago & Alton as 6 mil od Kansas City 8 zakuklenými lupiči, leč 'práce' jejich měla pouze částečného výsledku, neboť pokladnu expresní vzdor použití dynamitu otevřít se jim nepodařilo. Když vlak k Evanstonu se blížil, dáno bylo znamení výstražné výbuchem torpéd, na kolejích umístěných a v okamžiku, kdy vlak zastaven a konduktor s brzděm vyskočil, aby o příčině zastavení vlaku se přesvědčil, ohroženi byli 4 zakuklenými lupiči a v tutéž dobu 4 jiní strojvedoucího a topiče revolvery svými na mušku vzali. Na to odepnut vůz expresní a vůz pro zavazadla od vlaku ostatního, strojvedoucí s topičem k sestoupení se stanovišť svých přinuceni

rýž, vzdor tomu, že k činu tomu se přiznal, z rozkazu soudcevo porotou nevinným prohlášen byl. Rozhodnutí soudcevo stalo se na tom základě, že Spauldinga není možno považovati za úředníka státního, an zákon pokladnička komisí lékárnické nepovoluje a že co pouhý zřízenec zodpovědn jest pouze komisi, která si ho zjednala a ne státu.

Laciné pivo

mají nyní v Chicagu. Pivovary tamní jsou si totiž ve vlasech, neboť trust pivovarský rozhodnul se za každou cenu ony pivovary, jež dosud mimo trustu jsou, ku vzdání se přimět. Za účelem tím snížena cena sudu piva na \$4 a oznamuje se, že trust odhodlán jest, cenu tu v pádu nutnosti až i na \$2 snížit.

Stávka horníků

uhelných oblastí iowských trvá dosud beze změny a dle posledních zpráv, nabývá větších rozměrů a zároveň nabývá i pro stávkáře vzhledu lepšího. V úterý způsobena v Carbondale značná sensace as 150 ženami a dcerami

známí toto uveřejněno a sice jednatelkou Thielecovou, u kteréž Perrin zaměstnán jest. Dle udání tohoto vyznal se mu Novák dvakráte, jak se to s věcí onou vlastně má. Novák praví, že měl v obchodě svém na lupiče připravenou láhev s kofalkou, v kteréž značná dávka morfia rozpuštěna byla a pomocí kteréž lupiče prý na vějířku chytнути chtěl. V osudný den, kdy tragedie se odehrála a v kteréž Murray u něho přespatí chtěl, odebral prý se do sklepa, na oheň ve velkých vytápěcích kamnech dohlédnouti a když se vrátil, seznal prý k nemalému překvapení svému, že Murray kofalku oně se napil a že ve stavu bezvědomém se nalézá. Uložil prý jej proto do postele, aby z účinku omamujících látek se vyspal, sám pak sešel do místnosti obchodní, kdež na pult si ulehнул a usnul. Když se probudil, nalézala prý se budova v jedinkém plameni a dva jeho pokusy na zachránění přítele byly prý marnými. Utekl prý jedině proto, an obával se, že by výpovědím jeho, kterak neštěstí se stalo, uvěřeno nebylo.

Žlutá zimnice

podél zálivu gulfského rozmáhá se stále víc a více, tak že již patrným býti počíná, že jediné od chladnějšího počasí zamezení dalšího šíření se nákazy očekávati možno. V New Orleans oznámeno v úterý 31 nových případů a 3 úmrtí a podobné zvětšení případů oznámeno i ze všech téměř míst ostatních, v nichž nákaza již řádí. — Ve středu se počet nových onemocněných v New Orleans opět značnou měrou zvětšil, neboť oznámeno jich celkem 46 a úmrtí 5. V Mobile, Mo., do dne toho událo se onemocnění 100 a úmrtí 16, v Edwards, Miss., nových onemocnění 16, úmrtí pak žádné.

Neštěstí

událo se ve středu večer v Kansas City, Mo., na stanici zvýšené dráhy elektrické na 15. ul. Na platformě shromáždil se totiž velký dav obecenstva, k domovu z dívání se na pouliční průvod slavnostní se vracejícího, když tu pojednou tato, jsouc na polo prohnulou, se probořila, následkem čehož na 50 osob do hloubky 18 stop svrženo. Na 30 osob poraněno při tom lecce a 5 smrtelně.

Miliónové dědictví.

Tři rodiny v Peoria, Ill., obdržely díl dědictví australského milionáře Richarda Goldsborougha, který roku 1885 zemřel v australském Melbourne bezdětek, zanechav majetku za 20 miliónů dolarů, který odkázal svým příbuzným a dobročinným ústavům. Dědicové jeho v Peorii obdrželi asi jeden milión dolarů. Jsou to: právník R. A. Goldsborough z č. 1408 N. Madison ave., 4 děti jeho bratra Nicholasa a pí. M. Grundyová rozená Goldsborough z Richwood. Co nás při tom nad jiné zajímá, jest to, že manželky obou bratří Goldsborough jsou naše krajanky a to sestry p. Karla Vodvářky. R. Goldsborough přišel do Austrálie před 60 lety, nemaje ničeho než dvě ruce a anglický smysl pro šetrnost. Za 50 let nahromadil ohromné bohatství a vše, čeho se dotknul, měnilo se ve zlato. Byl dobytčářem, obchodoval s vlnou, stal se majitelem dolů a posléze bankéřem. Brzy stal se peněžním králem Melbourne a nebylo žádného většího podniku v městě, aby se na něm nepodílel. Skoro 12 let vzalo to nyní právníkům, nežli urovnali jeho pozůstalost. Otec peorských bratří Francis byl

bratranec zesnulého milionáře. Peorští dědici obdrželi své podíly v krátkém čase. Sl.

Zvláštní osada černochů,

V Alabamě, nedaleko Birmingham, jest černošská osada, jediná svého druhu na jihu. Nejbližší její polta je Vance a nalezá se na dřívější plastáži M. Bankse, majitele otroků za starých dob, jenž při své smrti pozemky svým černošům odkázal. V tu dobu bylo tu 11 hlav rodiny a každý dostal farmu o 200 akrech, dali ale přednost společnému žití, pracovali vespolek a jeden druhému dle potřeby pomáhali. Osada prospívala a nyní sama se vydržuje a má přes 300 členů, již skoro všichni jsou čisté černošské krve. Ale čeho černoši více než co jiného potřebují, jsou lepší školy, neboť počínají uznávat, že jenom vzdělání jsouce mohou udržeti krok s bělochy a staví nyní potřebnou školu, aby nejenom duševně ale i hmotně pokročili. Na jihu jest asi tučet černošských osad, ale tato jest snad tou jedinou, jež bez rady, pomoci neb vůdcovství bělochů dodělala se úplného úspěchu a v níž zásady kooperace, o nichž se myslelo, že pro černocho nejsou, důkladně byly provedeny.

Stávka k vůli hubičce.

R. Kissinger, zaměstnaný v továrně na bílý plech v Newcastle, Pa., políbil v úterý v továrně jedno hezké děvče, to spustilo rámus a Kissinger byl propuštěn k vůli tomu z práce. Náleží však k unii a ta uznala, že ukradení hubičky není zločin, pro který by musel býti dělník propuštěn a žádala za jeho přijetí zpět. Závod nechtěl jej vzíti zpět a dělníci všichni šli následkem toho na stávku. Celkem zastavilo práci na 200 dělníků

Náš přívoz a vývoz.

Statistickou úřadovnou uveřejněn ve čtvrtek výkaz přívozu a vývozu našeho v měsíci srpnu, prvním to celém měsíci činnosti nového zákona celního a z výkazu toho vysvítá, že dosud nikdy v dějinách naší země nebyl v srpnu vývoz tak velkým, jako letos. Obnášel totiž \$79,230,244 proti \$66,689,981 v témže měsíci roku minulého. Za prvých osm měsíců roku letošního byl vývoz náš o \$61,810,000 větším než loni. Přívoz náš obnášel v srpnu \$39,848,312, z čehož \$18,629,607 připuštěno beze cla.

DROBNÉ ZPRÁVY.

* Za minulý rok úřadní hlásilo se k vojsku 14,659 osob, z nich 8854 bylo jich odvedeno.

* V Plymouth, Pa., udal se v úterý v dole čis. 2 výbuch kazeňských plynů, při čemž 3 horníci zahynuli.

* V Austin, Pa., zničena byla v úterý větší část městečka a škoda \$100,000 přesahující způsobena. Osmdesát rodin zbaveno přístřeší.

* Hotel Lafayette, při jezeře Minnetonka, zničen byl, dle pondělní zprávy z Minneapolis, Min., došlo, požárem a škoda \$100,000 způsobena. Byl to největší hotel na západě, neboť měl 745 stop délky.

* Z Baro, Mich., oznámeno ve středu, že jižně od Kingston způsobeny velké spousty lesními požáry, jež po několik dnů tam řádily. Několik farem lehlo popelem a pak Kingston, tak i sousední Wilmot jsou dosud požárem ohrožovány.



GEN. EMILIE NUNEZ.

Náčelníkem kubánských hlbustérů jest gen. Emilie Nunez. Během nynějšího zápasu vyslal na Kubu již 30 neb 40 výprav. Jest veteránem z 10leté války, totiž z války o neodvislost, kterou Kuba podnikla v letech sedmdesátých.

a lupiči as o půl míle dále s vozy těmi odjeli a tam o vyloupení pokladny pomocí dynamitu se pokusili. Leč to se jim nepodařilo a vidouce se v nadějích svých zklamání, dali se banditi na útěk. Cílá kořist jejich sestávala ze \$56, kteroužto částku konduktorovi a zřízcenci expresnímu z kapes vybrali.

Pět set tisíc akrů

dobrých pozemků, podél řek Big Piney, La Barge, Fontanelle a Green ve Wyomingu se táhnoucích, otevřeno bude 1. listopadem osadnictvu k zaujímání. Pozemky tyto leží po většině v okrese Uinta.

Budou stavět dráhy.

Z Chicaga oznamováno v úterý, že stavba dráh bude prý prvním podnikem Debsovy sociální demokracie. Zakladatel nové této strany zajistil prý si výsadu ku stavbě dráhy kdesi v Tennessee a nezhat-li se mu plány, tu prý již přístím měsícem s přípravnými pracemi by se započlo.

Rozsudek potvrzen.

Nejvyšším soudem iowským potvrzen byl v úterý rozsudek nižšího soudu v případě S. J. Spauldinga, kterýž jakožto pokladník státní lékárnické komise \$13,000 státních peněz zpronevěřil a kte-

stávkářů, kteréž, vším možným ozbrojeny jsouce, táhly k dolům, v nichž skébové zaměstnání byli a než překvapenému šerifu se podařilo přiučít své dohromady dostati a dav rozehnati, provedly ženy svůj úkol—přiměly totiž skéby ku zastavení práce a klidně se rozešly. Jelikož stávkářům dostává se podpory od organizovaného dělnictva, jest naděje, že při náležitě vytrvalosti a bdělosti podaří se jim majitelé dolů k povolnosti přimět.

Stavba se sřítíla.

V Charlevoix, Mich., zřítíla se v úterý stavba velkého hotelu v Lindsay parku, na níž 40 osob zaměstnáno bylo a dva dělníci při tom na místě usmrčeni a 10 jich těžce poraněno. Stavba byla 440 stop dlouhou a neštěstí zavíněno bylo prý tím, že stěny, kteréž již vrchole svého dosáhly, náležitě vzeptěny nebyly.

Novák se omývá.

Hned po přivezení F. A. Nováka z Walford, Ia., kterýž, jak známo, obviněn jest ze zavraždění přítele svého Ed. Murrayho, že týž na cestě své z Alasky jakési vyznání tajemno policistovi C. C. Perrinovi učinil, jakého druhu však bylo, nemohlo dosud zjištěno býti. Teprve nyní bylo "vy-